

2025年8月15日 星期五

第6064期

本期8版

乙巳年 闰六月廿二
七月初一 处暑

上农 APP

东方城乡报

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

行走在塘埂上的“科技摆渡人”



强“四力”促振兴

□记者 许怡彬

清晨的崇明岛，天色微明，上海城市电力发展有限公司的养殖基地已经开始忙碌了起来，基地生产负责人张峰正在调试水质在线监测系统，电子屏上跳动的数据实时反映着塘内水温、pH值和含氧量的变化。这个作为上海南美白对虾产业技术体系崇明综合试验站的养殖基地，即将迎来一群特殊的客人——上海海洋大学教授博士服务团的专家们。

每年七八月正值水产品快速生长的黄金期，也是养殖问题频发的关键阶段。上海海洋大学教授博士服务团的成员们利用暑假时间，顶着酷暑奔赴塘头。他们送去的，既是应对当下养殖难题的及时雨，更是洞察市场走向、助力销售决策的指南针。

一场延续二十年的“塘边约会”

今年7月，一年一度的教授博士服务团二分团基于上海南美白对虾产业技术体系开展的科技下乡集中活动正式启动。而在二十年前的2005年8月，同样的盛夏时节，首批服务团成员正是从青浦区开启了他们的助农征程。

“当时养殖户最常问的问题是‘为什么投下去的苗总养不活’。”现任服务团二团团长、上海市南美白对虾产业技术体系首席专家、上海海洋大学教授戴习林回忆道。这位从事甲壳动物繁殖生物学与养殖研究近35年的水产专家，每年酷暑都会带领着服务团专家学者们，挨家挨户地为养殖户们采样研判、答疑解惑。

“经过多年努力，养殖户们的养殖水平都提高很多，水产品养殖成功率都很高。”戴习林表示，服务团在选择下乡服务对象时，会特别选择那些平时走动少、近期遇到养殖难点的合作社和

养殖户，开展一对一帮扶指导。

盛夏的虾塘，尤其是棚内虾塘，蒸腾着湿热的水汽，每个池子里，增氧设备“噗噗”地翻滚着池水，努力维持着虾类适宜的生长环境。

“戴教授，我们基地今年养殖情况一切正常，南美白对虾的生长情况良好，已经陆续上市销售。”在位于崇明的上海城市电力发展有限公司的设施化养虾大棚，戴习林一行沿着塘埂，一边蹲下身仔细查看水质情况，一边向基地生产负责人张峰作出具体指导。夏季高温容易引发水中氨氮积累，控制pH值能有效降低该风险，对此，戴习林补充道，塘内pH值要控制在7.4以上，9.0以下。

在位于崇明东滩的南美白对虾养殖基地，400亩白对虾在东滩盐碱水中茁壮成长。“戴教授，今年大多数塘内虾能吃能长，不过有几个塘内的虾不吃饵料少，您看会不会是水质的问题。”经验丰富的养殖户陈建庄除了凭借经验，更信任教授博士服务团的专业检测和技术指导。“我们采集一些水样和虾样，带回去检测，看看到底是什么原因。”专家团队现场采样，待检测结果出来后给出专业指导。

在青浦金泽的虾养殖塘边，赫然可见死虾漂浮在水面上。养殖户沈银华忧心忡忡地反映：“这几天塘面陆续出现死虾漂浮，不知道是不是感染了病毒。”观察、打捞、采样……虽然具体的检测结果需要在实验室得出，当得知沈银华因害怕对虾生病而每两天给池塘消毒一次，服务团的专家们指出，初步排除病毒感染的可能，死虾现象大概率是由水环境急剧变化引发，频繁的消毒破坏了水体微生态平衡，同时，过高的存塘量也是重要诱因。

为此，服务团给出的解决对策是立即降低存塘密度，在减少饲料投喂的同时，规范消毒操作——一般每两周进行一次预防性消毒即可；若水体透明度良好、生态系统稳定，甚至可以不进行消毒。专家们特别强调，夏季消毒要把握

适度原则，过度使用化学消毒剂反而会破坏水体微生态平衡。

**从“养得好”到“卖得好”，
“授人以鱼不如授人以渔”的生动注脚**

送技术“下乡”，更是送先进的理念、优质的苗种和智能的设备，实实在在帮助养殖户们“养得好”。

在奉贤区的凡纳滨对虾“沪江1号”养殖基地，新一代抗逆性虾苗正在培育中。这种适应淡水环境、抗病力强的新品种已完成中试，正在国家良种审定阶段，今年在上海推广养殖6000万尾。“从海水育苗到淡水养殖的转变，我们花了10年时间。”主要负责育种的付元帅和李云两位老师介绍，在淡水同等养殖条件下，与进口品系相比，“沪江1号”的生长速度提高16.9%，养殖成活率提高8.1%，规格更整齐。

崇明示范基地设施化养虾大棚内，科技赋能的成果更为显著。5G智能投喂系统根据虾群活动状态自动调整饵量，水下监测设备定期监测，AI算法甚至能通过虾壳纹路判断健康状况。基地负责人介绍，这套无人化养殖系统使人工成本降低了一半，饵料利用率提高了30%。

“二十年前我们教渔民看水色，现在教他们读数据。”专家站在塘边感慨道，读懂数据、用好数据，培育能适应智能渔业发展的新农人，让更多养殖户破译数据的密码，是“授人以鱼不如授人以渔”的生动注脚。

服务团除了送技术下乡让养殖户们“养得好”，更重要的是要为水产品上市销售提出有建设性、可操作性的建议，让水产品“卖得好”。

台风刚过，教授博士服务团又马不停蹄地来到青浦。青浦练塘的上海海邦虾类养殖专业合作社拥有300多亩养殖水域，主要养殖虾类，“今年没有出现持续高温，水产养殖产量不错，就是市场价格上不去。”合作社理事长曾余根道出了“丰产不丰收”的现实窘境。

针对养殖面积大、有温棚设施的合作社，戴习林建议，10月初可以将露天虾塘的部分虾转移到温棚内继续养殖，等到11月天冷时错峰上市。

“养得好不如卖得好。”在服务现场，这句话被反复提及。根据国内外形势，教授博士服务团可以实现提前半年预判价格，指导养殖户们调整养殖时间和销售时间。

据介绍，每年大棚池塘养殖的虾率先上市，是对虾价格较高的时间点，而7月底露天池塘养殖的虾陆续上市，到了9月，罗氏沼虾大量上市。“今年市场上，露天池塘白对虾上市的最佳窗口期较短，就在8月份，等到9月罗氏沼虾大量上市时，虾价会有一定程度的调整。”专家们对此研判道。

**薪火相传的助农情怀
当乡村振兴的“摆渡人”**

午休室里，服务团的团队成员们围坐在一起汇总情况。年轻的同学们正在整理当天的检测材料和数据：“崇明基地虾不吃饵料问题还要跟进，城市电力基地的生长异常需要再分析水质，青浦浮死虾需要进一步检测病毒……”

戴习林教授听着汇报，不时补充建议。这位服务团的“老兵”深知，科技助农不是一朝一夕的事。二十年来，上海海洋大学的服务团累计组织267期培训班，培训渔民近2万人次，教授博士们顶烈日、冒风雪，把实验室搬到池塘边，把技术送到渔民手中，但最让他们自豪的不是这些数字，而是看到越来越多的养殖户掌握了科学养殖的方法。

“现在去塘边，经常能听到养殖户讨论菌相藻相、溶氧指标，这在二十年前是不可想象的。”戴教授说。更让他欣慰的是，奉贤养殖成功率从60%跃升至近100%、亩产量从400~500斤提升至800~1000斤，当年第一批接受培训的养殖户，如今有的成了技术能手，有的当上了合作社负责人，把学到的知识传授给更多人。

在伏天，找“鳝”人、寻“鳝”味



解码“沪产科动力”

□汪妍

“滋啦——”一声油响，伴随着扑鼻的浓烈香气，这是许多老上海人记忆深处最动人的厨房交响。一盘油亮诱人的“红烧鳝筒”，或是一碟滚烫上桌、淋上热油还在“噼啪”作响的“响油鳝丝”，曾是弄堂里家家户户待客时必备的招牌硬菜。这独特的声响与滋味，深深烙印在几代“上海小囡”的味蕾记忆中，化作一份沉甸甸的舌尖乡愁。

黄鳝之珍贵，由来已久。除了作为本邦响油鳝丝(糊)、红烧鳝筒的灵魂食材，黄鳝在传统医药和现代生物科技领域也价值非凡。我国古代药学巨著《本草纲目》早有记载，鳝鱼肉“甘、大温、无毒”。民间素有“黄鳝浑身是宝”之说，其肉、骨、血均被传统医学认为具有独特的药用价值，在中医典籍中记载具有补气养血、强筋壮骨、祛风通络之效，现在更有研究机构在探索其活性成分(如小分子肽)在生物医药领域的应用潜力。

时令赋予食材灵魂，节气酝酿美味密码。每年自夏至开始直至白露时节，正是黄鳝最为肥美的黄金期。此时的黄

鳝，经历了一季的生长，肉质格外丰腴饱满，其营养成分也积累至一年中的巅峰状态。正因如此，民间智慧凝结成一句广为流传的谚语——“冬吃一支参，夏吃一条鳝”，道尽了伏天食鳝的滋补之妙与适时而食的饮食智慧。这种对时令与品质的精准把控，正是本邦菜“浓油赤酱”表象下隐藏的精细密码。

守护这份“沪上至味”的，是上海市农业科学院的专家周文宗。作为国家特色淡水鱼产业技术体系上海综合试验站站长和农业农村部稻渔综合种养生态重点实验室主任，他长期深耕特种水产养殖与生态农业。他带领团队构建了我国

宝贵的黄鳝种质资源库；成功研发了黄鳝工厂化育苗技术；创新开发出工厂化循环水养殖、“鳝菜共生”、可控式的“稻—鳝—鳅(虾)”共作模式，在上海、江苏、湖北、江西、安徽、四川等多地建立稻田生态养殖示范基地，革新了传统养殖方式。经他指导建立的标准化生产基地，稳定供应着上海市场30%的黄鳝。在周文宗团队的努力下，“黄小鳝”的故事被娓娓道来。

相关报道《上海科研团队带来的“本邦滋味”》

>>>2版·沪郊